

ОТЗЫВ

на Автореферат диссертации на соискание ученой
степени доктора исторических наук

Турсунова Бустон Рахмоновича по теме «История политической жизни
Кокандского ханства (с 1709 г. до первой половины 50-х годов XIX в.)
Специальность 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

Богатая, многогранная история Центральной Азии всегда вызывает научный интерес исследователей. Социально-экономическое, политическое и культурное развитие автохтонных народов региона оставили глубокий след в истории. Этническая консолидация и религиозные верования тюркских и других коренных народов Центральной Азии переплетались с политическими процессами региона. В этом аспекте актуальность данной диссертационной работы не вызывает сомнения.

Политическая жизнь одного из крупных этносов Центральной Азии – таджикского народа в позднесредневековый и Новый период происходила в составе двух среднеазиатских государств - Бухарского эмирата и Кокандского ханства. Таджики также проживали (и ныне проживают) в пределах центральной и восточной части Ферганской долины, в нынешних Ферганской и Наманганской областях Республики Узбекистан, частично - в Андижанской, Ташкентской областях Республики Узбекистан, а также в Баткенской и Ошской областях Республики Кыргызстан и Южно-Казахстанской области Республики Казахстан. Изучение социально-политической истории Кокандского ханства раскрывает в нем исторические судьбы таджикского народа в период XVIII-XIX вв.

Историографический обзор охватывает отечественные и зарубежные исследования по этой проблематике. Автор разделяет их дореволюционную, советскую и постсоветскую литературу. Отрадно что, диссертант анализирует труды казахского исследователя XIX в. Ч.Ч. Валиханова в составе ученых-исследователей Российской империи.

Источниковая база диссертации составляют письменные, -нарративные сочинения как исторические хроники кокандских и бухарских историков: «Зафарномаи Худоёрхон» Абдугафура Исмати, «Таърихи жаҳоннамои» Аваза Мухаммада Аттора, «Риязуд-давла» Мухаммеда Риза - мираба Агехи, «Тарихи Абулхайр-хани» Маъсуда ибн Усмана Кухистани, «Гаройиби сипох» Тоджира Худжанди, «Фаргона тарихи» Исхакхана Джунайдуллаходжи угли Ибрата, «Ансаб ас-салатин ва таварих-ал хавакин» Мирзы Алима ибн Мирзы Рахима Тошканди, «Тарихи Туркистон» Мирзы Алима Махдума Хаджи, и др. и архивные материалы. Сравнительно-сопоставительный и критический источниковедческий анализ к источникам, удалось автору определить сложные, переломные моменты истории Кокандского ханства.

Цель и задачи диссертационной работы заключаются в комплексном изучении истории Кокандского ханства, ее расцвет и упадок как самостоятельного государства Центральной Азии. Автор рассматривает основные задачи своей работы на основе письменных, местных и иностранных

источников (русских и западных) исследует географическое расположение ханства, характеристику административного деления Кокандского ханства, сведения об этническом составе населения ханства, главным образом о таджиках, проживавших в составе ханства, его дипломатические взаимоотношения с Российской и Османской империями, а также империей Цин; причины ослабления Кокандского ханства и т.д.

Все эти задачи последовательно изучены в каждой главе диссертации. История Кокандского государства рассматривается в контексте геополитических задач окружающих его государств. Работа выполнена в научном стиле, выводы и результаты обоснованы.

В целом исследование достигло свою цель. Диссертационную работу Б.Р.Турсунова можно охарактеризовать как весомый вклад в изучении истории Центральной Азии. Хочется пожелать автору, опубликовать работу как самостоятельную монографию.

Рецензент:



Жугенбаева Гульбану Саламадиновна,
д.и.н., н.о.профессора кафедры Всемирной
истории, историографии и источниковедения
Казахского национального университета имени аль-
Фараби

Колын растаймын

Подпись заверяю

Жугенбаева Гульбану

27.04.22 г.